Ministerium fiir
Kultur und Wissenschaft

- des Landes Nordrhein-Westfalen
Die Ministerin

Ministerium fur Kultur und Wissenschaft
des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

An den

Prasidenten des Landtags

des Landes Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL

Platz des Landtags 1

40219 Dusseldorf

Kleine Anfrage 2554

der Abgeordneten Martin Béschel und Gabriele Hammelrath der Frak-
tion der SPD

»Pléne fiir den Zusammenschluss zwischen dem Universitatsklini-
kum KéIn und den Kliniken der Stadt KéIn“

Drucksache 17/6347

Anlage: -1-

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 2554
im Einvernehmen mit dem Minister fiirr Arbeit, Gesundheit und Soziales
des Landes Nordrhein-Westfalen wie folgt:

1. Wie ist der Stand der Gespriche zwischen dem Ministerium
fiir Kultur und Wissenschart, dem Ministerium fiir Arbeit, Ge-
sundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen und
dem Universitétsklinikum K&in?

Das Universitatsklinikum Kéln finalisiert zurzeit ein Grundkonzept, mit
dem die Zielsetzungen und mégliche Perspektiven einer strategischen
Zusammenarbeit zwischen dem Universitétsklinikum Kéln und den Klini-
ken der Stadt KéIn fiir die Bereiche Krankenversorgung, Klinische For-
schung, Innovation, Lehre und Ausbildung beschrieben werden sollen.
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2. Finden zwischen der Landesregierung, den genannten Mini-
sterien und der Oberbiirgermeisterin der Stadt KéIn Gespré-
che iiber die Lage der Stadtischen Kliniken statt?

Far Anfang Juli 2019 ist ein Gesprach zwischen dem fiir die Kran-
kenversorgung zustandigen Minister fir Arbeit, Gesundheit und Soziales
des Landes Nordrhein-Westfalen, Frau Oberbiirgermeisterin Reker und
dem Vorstandsvorsitzenden des Universitatsklinikums Koin, Herrn Prof.
Schémig, geplant. Schwerpunkt dieses Gespréches ist das Thema
Krankenversorgung.

3. Unterstiitzt die Landesregierung eine Fusion zwischen der
Universitatsklinik KéIn mit den Stadtischen Kliniken oder
bavorzugt die l.andesregierung die Méglichkeit anders aus-
gastalteter Formen bzw. welcher Formen von Kooperationen
in KéIn? '

Die Landesregierung wird zunéachst auf Grundlage des Grundkonzeptes
prifen und bewerten, welche Chancen und Risiken sich fir Lehre, For-
schung und Krankenversorgung durch die angestrebte strategische Zu-
sammenarbeit zwischen dem Universitatsklinikum Kéln und den Kliniken
der Stadt KoéIn ergeben kénnen.

Im Hinblick auf Forschung und Lehre sieht die Landesregierung die
Chance uber eine ausreichende Fallzahl an Patientinnen und Patienten
fur klinische Studien zu verfiigen. Damit wiirde die Méglichkeit geschaf-
fen werden, zu den hier fihrenden Hochschulmedizinstandorten Eerlin,
Munchen und Heidelberg aufzuschlieBen. Hinsichtlich der Krankenver-
sorgung begrit die Landesregierung Kooperationen zwischen Kran-
kenhausern zur Abstimmung des Leistungsangebotes. Ob eine Koope-
ration jedoch einen Beitrag zur Steigerung der Versorgungsqualitét leis-
tet, hangt insbesondere von den Rahmenbedingungen des Einzelfalls
ab. Eine Rolle spielt insbesondere die Frage der Auswirkungen auf die
Krankerhauser in der Region und damit die Veranderung der Versor-
gungsstruktur vor Ort. '
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Sofern die Landesregierung das Grundkonzept befiirwortet und sich Seite 3 von'3
auch die Stadt KéIn dafiir entscheidet, soll ein Vorschlag zur gesell-
schaftsrechtlichen Umsetzung erarbeitet werden. Auf dieser Basis muss

dann eine Due-Diligence-Priifung die Zukunftsfahigkeit einer Kooperati-

on des Universitatsklinikums K&ln und der Kliniken der Stadt KéIn

nachweisen.

4. Wie hoch waren die Investitionszuschiisse und Zuschiisse
fiir Forschung seitens des Landes Nordrhein-Westfalen in
den letzten zehn Jahren?

(Bitte aufschliisseln nach Jahren, Art und Ziel der Zuschiis-
se, d.h. getrennt nach Universitéitsklinikum Kéln mit allen
verbundenen Unternehmen und nach den Stédtischen Klini-
ken Kélin)

Die Zuschisse an das Universitatsklinikum Kéln und an die Stadtischen
Kliniken KéIn sind der beigefugten Tabelle zu entnehmen.

5. Flant die Landesrégierung einen Gesetzesentwurf, um eine
Holding oder eine andere Form der Fusion dieser beiden Kli-
niken zu betreiben?

Uber den gesellschaftsrechtlichen Rahmen einer méglichen Zusam-
menarbeit sind noch keine Entscheidungen getroffen worden. Dement-
sprechend bestehen aktuell keine Planungen der Landesregierung, ein
Gesetzgebungsverfahren einzuleiten. .

Mit freundlichen GriiRen

It Unile Mot

Isabel Pfeiffer-Rgensgen
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